

ДИНАМИКА И СТРУКТУРА СБЕРЕЖЕНИЙ НАСЕЛЕНИЯ КАК ИНДИКАТОРЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ТЕНДЕНЦИЙ

Zarubina Y.V.

DYNAMICS AND STRUCTURE OF POPULATION SAVINGS AS INDICATORS OF SOCIO-ECONOMIC TRENDS

Аннотация. В статье проанализированы статистические данные о структуре и динамике сбережений населения Иркутской области за период с 2019 по 2023 год в качестве индикаторов, определяющих социально-экономические тенденции.

Ключевые слова: сбережения населения, потребительское поведение, инвестиционные и сберегательные стратегии, социальные тенденции.

Abstract. The article analyzes statistical data on the structure and dynamics of savings of the population of the Irkutsk region for the period from 2019 to 2023 as indicators that determine socio-economic trends.

Keywords: population savings, consumer behavior, investment and savings strategies, social trends.

Наряду с изучением влияния доходов и расходов экономических субъектов для получения разнообразных данных о макроэкономических пропорциях, качественных и количественных характеристиках совокупного спроса, тенденциях в потребительском поведении и т.д., важно изучать динамику и структуру сбережений населения. Исследование динамики и структуры сбережений населения позволяет провести многоаспектный анализ по широкому перечню направлений. Например, оно позволяет увидеть риски «разбалансировки» экономики, оценить эффективность мероприятий макроэкономической вообще и кредитно-денежной политики в частности, заметить едва зарождающиеся социальные тенденции и длительно продолжающиеся тренды, обозначить намечающиеся трансформации и т.д. Попытка более подробного изучения динамики и структуры сбережений на базе статистических данных Иркутской области будет предпринята в данном исследовании. Социальные тенденции в обществе претерпевают изменения и могут быть исследованы через мониторинг пропорций потребления и сбережений, сбережений и инвестиций, динамики задолженности по кредитам, структуры инвестиционного спроса в разрезе различных направлений, например, спроса на недвижимость, на покупку ценных бумаг. Сдвиги и трансформации в потребительском поведении, инвестиционные и сберегательные стратегии и настроения выступают как мощный стимул развития экономики, определяющий его вектор на длительную перспективу.

Для подтверждения заявленных тезисов рассмотрим укрупненно динамику и структуру сбережений населения Иркутской области (таблица 1).

Таблица 1

**Динамика сбережений населения Иркутской области за 2019-2023 гг.,
тыс. руб.**

Сбережения	2019 г.	2020 г.	2021 г.	2022 г.	2023 г.	Темп роста 2019 г. / 2023 г.
I. Прирост (уменьшение) сбережений во вкладах банков	40 420,6	19 334,0	17 253,4	69 497,7	83 477,8	2,07
II. Приобретение ценных бумаг	-775,6	263,9	19,4	90,7	181,1	5,28
III. Прирост (уменьшение) средств на счетах индивидуальных предпринимателей	2 727,0	3 103,0	2 965,0	3 278,0	5 856,0	2,15
IV. Прирост (уменьшение) наличных денег у населения	18 138,2	63 444,1	47 916,7	31 789,7	6 523,4	0,34
V. Расходы на покупку недвижимости	33 480,8	43 328,0	57 366,3	70 658,5	100 933,6	3,04
VI. Покупка населением и крестьянскими (фермерскими) хозяйствами скота и птицы	756,5	747,1	916,1	896,1	1 018,9	1,35
VII. Прирост (уменьшение) задолженности по кредитам	38 996,6	34 793,0	80 172,7	39 855,4	106 475,6	2,7
VIII. Прочие сбережения	1 170,0	1 245,0	733,0	-21 036,4	856,9	0,73
IX. Всего прирост сбережений населения (I + II + III + IV + V + VI -VII +VIII)	56 920,9	96 672,0	46 997,3	115 319,0	92 372,3	1,62

Приведенные данные характеризуют рост сбережений населения за рассматриваемый период на 62%, что примерно соответствует уровню инфляции, т.е. сумма сбережений в реальном выражении существенно не изменилась. Существенный рост произошел по статье «приобретение ценных бумаг», но этот рост обусловлен, на наш взгляд, не процессами развития фондового рынка. Рост инвестирования произошел не за счет рыночных механизмов, его можно объяснить стимулирующей налоговой политикой государства в области инвестиционных вычетов, внедренных в 2020 году. Заметной тенденцией, создающей в перспективе инфляционные риски, является рост средств во вкладах банков и на счетах индивидуальных предпринимателей (более чем в 2 раза), также существенно выросли, в 3 раза, расходы на покупку недвижимости, учитываемые по методике Росстата не в потребительских расходах, а в разделе «сбережения», что также может быть объяснено действием политики льготного ипотечного кредитования. Вслед за ростом расходов на недвижимость выросла и задолженность по кредитам. Наиболее заметные тенденции объяснимы, на наш взгляд, действием инструментов регулирования экономики «вручную», что свидетельствует о замещении встроенных рыночных механизмов инструментами прямого государственного регулирования. Интерес представляет более подробное изучение сдвигов и трансформаций в потребительском поведении на базе углубленного анализа.

ЛИТЕРАТУРА

1. Баланс денежных доходов и расходов населения (новая методология) // Официальный сайт территориального органа Федеральной службы государственной статистики Иркутской области. – Текст: электронный. – URL: <https://38.rosstat.gov.ru/ofstatistics> (дата обращения: 06.02.2025).